合肥市高三第一次教学质量检测
 
语文试题
 
　　说明：本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟。
 
第Ⅰ卷（选择题　共45分）
 
　　一、（18分，每小题3分）
　　1．下列词语中加粗的字读音完全相同的一组是（　）
　　A．灌溉　鳏夫　鹳鹤　冠状病毒　羽扇纶巾
　　B．擒获　芹献　乾坤　搜索引擎　秦镜高悬
　　C．嗜好　吞噬　适意　拭目以待　舐犊情深
　　D．翕张　潮汐　膝盖　受人奚落　无隙可乘
　　2．下面词语中没有错别字的一组是（　）
　　A．膜拜　 循私枉法　 歌台舞榭　 金玉其外，败絮其中
　　B．落泊　 焚膏继晷　 韬晦之计　 言者谆谆，听者藐藐
　　C．慧眼　 断机择邻　 各行其事　 螳螂捕蝉，黄雀在后
　　D．精彩　 别出新裁　 金碧辉煌　 如履薄冰，如临深渊
　　3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（　）
　　①去年冬天返乡后不久，他就________了今年春种的种子，准备在家乡的土地上“淘金”。
　　②学校里的教育方法及领导方法有许多________引起了社会的不满，有待于积极地改善。
　　③祖国啊，我们怀着血肉相连、________的心情，倾听着你那每一次脉搏的跳动。
　　④联欢晚会开始了，首先是大合唱和女声独唱，________演出了歌舞剧《丝路花雨》。
　　A．预定　缺憾　休戚相关　既而
　　B．预定　遗憾　休戚与共　既而
　　C．预订　缺憾　休戚与共　继而
　　D．预订　遗憾　休戚相关　继而
　　4．下列各句中加粗的成语使用不恰当的一句是（　）
　　A．告诉你，我虽然不能袖藏八卦，可是我们单位老王在商海里摸爬滚打了十几年，经的多，见的广，看问题该会入木三分。
　　B．近些年旅居国外的华人日渐增多，但海外游子真正乐不思蜀的寥寥无几，他们心中剪不断的是对故土刻骨铭心的那分思念。
　　C．这些文学史大概包罗经史子集直到小说戏曲八股文，简直是具体而微的百科全书，缺少的是“见”，是“识”，是史观。
　　D．从战后国际教育改革发展情况看，如果不充分认识课程改革的复杂性，改革就可能是雾里看花，成了改革者一厢情愿的事。
　　5．下列各句中没有语病的一句是（　）
　　A．经过我国科技人员的共同努力，SARS病毒灭活疫苗19日获得国家批准进入Ⅰ期临床研究，不久将进行首次人体临床研究。
　　B．推进教育信息化充满创新和挑战，教育行政部门和师范院校既要解放思想，勇于开拓，大胆创新，又要实事求是，扎实稳妥，因地制宜。
　　C．一位同学悄悄告诉我，尽管家里可以上网，但每个星期，他还是会背着家长、班主任和班长在放学途中到网吧里聊天、玩游戏。
　　D．周五大盘整体呈现止跌企稳并逐波走高，从盘面看，大盘蓝筹股总体继续保持了高位整理的态势，后市有望引领大盘继续向上攀升。
　　6．下列新闻标题中语意明确的一项是（　）
　　A．鸡不吃了——都是禽流感惹的祸
　　B．双头女婴分头而去
　　C．“反恐”需要建立长效国际合作机制
　　D．想不起来的张明明真难受
 
　　二、（12分，每小题3分）
　　阅读下面的文字，完成7～10题。
　　对于这些非华夏的族类，历来有一种一体化的理解、一脉相承的说法，如《吕氏春秋·审为篇》：“狄人猃狁，今之匈奴。”《晋书·匈奴列传》：“匈奴之类，总谓之北狄……夏曰薰鬻，殷曰鬼方，周曰猃狁，汉曰匈奴。”《史记》索隐：荤粥，“匈奴别名也。唐虞以上曰山戎，亦曰熏粥，夏曰淳维，殷曰鬼方，周曰猃狁，汉曰匈奴”。对于戎狄一匈奴一体化的传统模式，至少自20世纪40年代，便已经有学者认真地指出它的错误。徐仲舒在考察上古北狄的问题时也感到：“狄在殷周之世虽屡与中国相为通婚，但其风俗习尚在经传中极少记载。即偶有记载，其词又甚简略，必须取后来史家记述边裔之土俗相与对照，庶得窥其原貌。”但他没有像许多人那样以匈奴为参照样板，而是取早期鲜卑、靺鞨等山林狩猎民族为范例，认为山林狩猎的特点“皆北狄之俗所宜有，而不必拘于《王制》所言之事。且此诸俗皆与中国为近，而与匈奴之游牧文化相距较远也”。徐仲舒提到的《王制》是《礼记》中的一篇，这篇儒家经典是最早将北狄描绘成“有不粒食者”的文献之一，这实际上包含了戎狄与匈奴一体，为游牧群体的意思。徐仲舒不同意《王制》的说法，指出“狄”的习俗与中国近，而与匈奴远。这是相当敏锐的。
　　20世纪早期，美国学者拉铁摩尔在中国生活、工作过很长时间，曾深入实地考察中国北方的“亚洲内陆边疆”地区，撰有《中国的边疆》一书。书中对中国北方一些“非汉族”群体的发展历史，特别是这些发展与地理环境的关系，进行了深入的探索。关于戎狄的问题，他根据一些文献记载的细节，并没有简单地将戎狄划在游牧的范畴，他认为：根据一些证据来看，戎狄所具有的只是一种混合经济。“周朝一位较早而比较可信的王（周穆王）征戎，得四白狼、四白鹿而归。如果它们是贡品，说明他们是狩猎而非游牧民族。如果是战利品，我们就更可以相信戎族的主要财富不是牲畜。而且，还有一个很有趣的记载，说有一部分戎族被秦国逐出陕西之后，由山西的晋国给予荒地，他们开始从事耕植，成为农夫。看来这个记载视戎族之属于汉族的国家是理所当然的事，除表述他们的组织不如汉族，或者其他的地位有所不及，并没有讲从游牧生活到农业生活的转变。”
　　7．对第一自然段中“一体化”的理解最准确的一项是（　）
　　A．先秦时期我国北方长期生活着一些在经济上与华夏民族相异的人类群体，他们前后有过许多不同的名称。
　　B．先秦时期我国北方长期生活着一些与华夏民族相异的人类群体，尽管有不同的名称，其实就是汉代的匈奴。
　　C．早期非华夏民族的狄人与晚期的匈奴，被看作是一脉相承下来的族群或民族，匈奴是他们最后的总代表。
　　D．不管是匈奴、薰鬻、鬼方、猃狁，还是匈奴、山戎、熏粥、淳维、鬼方、猃狁，他们都是一脉相承的非华夏族类。
　　8．对文中画线句子的理解错误的一项是（　）
　　A．徐仲舒研究所取的参照范例是鲜卑、靺鞨等山林狩猎民族，与其他人以匈奴游牧民族为范例不一样。
　　B．徐仲舒根据山林狩猎的特点否定了《礼记·王制》所持的“戎狄与匈奴一体，为游牧群体”的观点。
　　C．徐仲舒认为狄人诸习俗与中国相近，而与匈奴游牧文化相距较远，狄人、匈奴不可能一体化。
　　D．徐仲舒认为山林狩猎的特点北狄之俗皆有，因此鲜卑、靺鞨等山林狩猎民族与狄人是一体化。
　　9．根据原文，以下各种表述不正确的一项是（　）
　　A．对于戎狄一匈奴一体化的传统模式，自20世纪以来，已经有徐仲舒、拉铁摩尔等中外学者认真地指出它的错误。
　　B．美国学者拉铁摩尔根据“非汉族”群体的发展历史与地理环境的关系，对戎狄一匈奴一体化的模式，进行了深入的探索。
　　C．拉铁摩尔说，有证据证明戎狄属于汉族的国家是理所当然的事，只是他们的组织不如汉族，或者其他的地位有所不及。
　　D．拉铁摩尔认为周穆王获得的四白狼和四白鹿不管是贡品还是战利品，都说明戎族不可能是游牧民族。
　　10．根据文意，以下推断正确的一项是（　）
　　A．在传世文献中，对非华夏族类的称谓写法多种多样，只有匈奴一个称谓使用频率最高、时间最长。
　　B．虽然有《史记》索隐的观点，但司马迁未必带着“戎狄一匈奴一体化”的观念来撰写《匈奴列传》。
　　C．徐仲舒研究的主要论据是《礼记·王制》，而拉铁摩尔研究的主要依据是一些文献所记载的细节。
　　D．虽然徐仲舒和拉铁摩尔研究的角度不同，但他们都有理由证明，戎狄应该属于汉族的国家。
 
　　三、（15分，每小题3分）
　　阅读下面两段文言文，完成11～15题。
　　陵，字少卿。善骑射，爱人谦让，下士，甚得名誉。武帝以为有广之风。天汉二年，贰师将三万骑出酒泉，击右贤王于天山。召陵，欲使为贰师辎重。陵于是将其步卒五千人出居延，至浚稽山。陵居谷中，虏在山上，四面射，矢如雨下。陵太息曰：“兵败死矣。”虏骑数千追之，韩延年战死，陵曰：“无面目报陛下。”遂降。军人分散脱至塞者四百余人。陵败处去塞百余里，边塞以闻。上欲陵死战，召陵母及妇，使相者视之，无死丧色。后闻陵降，上怒甚。责问陈步乐，步乐自杀。群臣皆罪陵。上以问太史令司马迁，迁盛言：“陵事亲孝，与士信，常思奋不顾身以殉国家之急。其素所畜积也，有国士之风。今举事一不幸，全躯保妻子之臣随而媒蘖其短，诚可痛也!且陵提步卒不满五千，深輮戎马之地，抑数万之师，虏救死扶伤不暇，悉举引弓之民共攻围之。转斗千里，矢尽道穷，士张空弮，冒白刃，北首争死敌，得人之死力，虽古之名将不过也。身虽陷败，然其所摧败亦足暴于天下。彼之不死，宜欲得以报汉也。”
　　（《汉书·李广苏建传》）
　　或曰：武帝不能明察而苟听流言，遽加厚诛，岂非负德?答曰：设使陵不苟其生，能继以死，则必赏延于世，刑不加亲；战功足以冠当时，壮节足以垂后代。忠、孝、智、勇四者立，而死且不朽矣，何流言之所及哉?呜呼，子闻之古人云：“人各有一死，死或重于泰山，生或轻于鸿毛。”若死重于义，则视之如泰山也；若义重于死，则视之如鸿毛也。故非其义，君子不轻其生；得其所，君子不爱其死。惜哉!陵之不死，失君子之道也。　　（白居易《汉将李陵论》）
　　11．对下列句子中加粗词语的解释，不正确的一项是（　）
　　A．其素所畜积也　　素：向来
　　B．抑数万之师　　　抑：统领
　　C．士张空弮　　　　张：拉弓
　　D．亦足暴于天下　　暴：显露
　　12．下列句子中加粗的部分与现代汉语的意义相同的一项是（　）
　　A．甚得名誉　　　　　　　　　　B．且陵提步卒不满五千
　　C．冒白刃，北首争死敌　　　　　D．何流言之所及哉
　　13．下列各组句子中，加粗的词的意义和用法相同的一组是（　）
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　　14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（　）
　　A．李陵谦让下士，有李广的风范，深得武帝的信赖，被派去戍边，后来在与匈奴的交战中，兵败降敌，武帝不能明察，杀害了他一家。
　　B．武帝希望李陵“死战”，召来李陵的母亲和妻子，派人察言观色，发现他们脸上没有李陵死丧的表情，后来听说李陵投降了，非常愤怒。
　　C．对于李陵降敌一事，群臣都责怪李陵，武帝在拿不准的情况下，征询司马迁的意见，表现了汉武帝对司马迁的信任与器重。
　　D．司马迁说李陵侍奉父母孝顺，与士卒讲信用，为解国家急难，愿意奋不顾身，有国士之风，他不死降敌是为了寻机回报汉室。
　　15．对于李陵其入，司马迁和白居易都发表了自己的看法。对照原文，以下判断不正确的一项是（　）
　　A．司马迁认为李陵战功显赫，投降非其本意，情有可原；白居易则认为李陵当死不死，违背了做人的道理，不可原谅。
　　B．司马迁认为李陵虽败，但他的战功却是“古之名将不过也”；白居易则认为李陵如果在兵败之后，以死继之，方能“战功足以冠当时”。
　　C．司马迁认为大臣们对李陵是落井下石；白居易则认为不能因为大臣们的流言而掩盖了李陵的实质性错误。
　　D．司马迁说“诚可痛也”，痛的是李陵不幸而兵败；白居易说“惜哉”，惜的是李陵兵败不死，有失君子风范。
 
第Ⅱ卷（共105分）
 
　　四、（15分）
　　16．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（5分）
　　（1）虏救死扶伤不暇。（2分）
 
　　（2）遽加厚诛，岂非负德?（3分）
 
　　17．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（6分）
听蜀僧濬弹琴
李　白
　　蜀僧抱绿绮①，西下峨眉峰。
　　为我一挥手，如听万壑松。
　　客心洗流水，馀响入霜钟。
　　不觉碧山暮，秋云暗几重。
　　注：绿绮，本是琴名，这里用来泛指名贵的琴。画线的第五句就字面讲，是说听了蜀僧的琴声，自己的心好像被流水洗过一样畅快、愉悦。其实它还隐含着一个古老的典故，这个典故是什么?请结合李白的身世和诗歌内容简要分析它的作用。
 
　　18．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
　　（1）其声呜呜然，如怨如慕，________________，余音袅袅，________________。
（苏轼《赤壁赋》）
　　（2）昔我往矣，杨柳依依；_________________，_________________。
（《诗经·小雅·采薇》）
　　（3）塞上长城空自许，镜中衰鬓已先斑。_________________，_________________。
　　（陆游《书愤》）
 
　　五、（18分）
　　阅读下面的文字，完成19～22题。
烧开一壶水
王绍培
　　前两天跟一个领导谈话，领导说现在有太多的人不能够把一壶水烧开，很多人都是烧到60℃就撒手了。还有不少人这壶水没有烧开，又跑去烧别的壶。这些人本来是很有才华、可以有所作为的。人生苦短，看到一个人最终也没有把一壶水烧开，真是令人惋惜。
　　忽然想起我在采访高希均时，高教授说的一番话。高教授在谈到一个现代人应该具备的几个基本的经济观念时，说到“核心优势”。所谓“核心优势”，就是一个人跟别人比较起来，他真正的优势到底是什么。然后的问题是，他能不能把自己的资源都集中运用到这个优势上。高教授的这个观念跟“烧开一壶水”的说法是可以两相参照、互相发扬的。
　　一个人要建立自己的“核心优势”，归结起来大概有这样的四个问题：一是一壶水值不值得烧，二是应该烧哪一壶，三是如何烧，四是烧开之后又怎么办。
　　就第一个问题来说，社会上有一种根深蒂固的偏见，就是所谓“冷门”。考大学，热门的专业报考的人很多。工作，吃香的行业总是门庭若市。其实呢，热门和冷门是相互转换的。社会上只有没有烧开的水，没有不值得烧的水。有句俗话：七十二行，行行出状元。所谓状元，无非就是烧开了的水。胡廷武先生有篇文章，说他在深山遇见一个理发师傅，这个师傅不仅能够准确知道顾客头上痒在何处，而且他的剃刀在脸上游走，犹如春风拂面。这样的技艺是不可能冷的。
　　其次，一个人要建立“核心优势”，首先要定位，看看自己到底有什么过人之处，看自己到底有什么潜能，至少应该看看自己的兴趣何在。常常有这样的情况，一个太过优秀的人，总认为壶壶水都值得烧，壶壶都可以烧得开。但是，“核心优势”的关键处就是告诉我们只能有一个优势，多“核心优势”也降低了优势。有谚语说，不要同时追两只兔子。围棋大师吴清源曾经手书条幅“不搏二兔”给聂卫平，委婉批评他精力分散了。
　　定位明确之后，就要不停地烧水，直至水开。水不开，虽然有核心，但是无优势。烧水的过程大概是最困难的，因为我们不免会有见异思迁的弱点，不免会怀疑乃至动摇，对水是不是可以烧开有深度的疑虑，最后我们甚至认为也许这壶水根本就不值得烧……一个能够把水烧开的人，一定经过了寂寞、艰难和挫折……尤其是烧到60℃之后的难度，常常令无数来者折返。其实任何人在初始阶段有什么大的不同吗?所谓成功人士，无非是把一壶水烧开而已。
　　水既烧开，还要防止水再变凉。要让水持续在沸点，绝对不是容易的事，甚至比起烧开有过之而无不及。取得“核心优势”的人，社会会给他特别的荣誉，然后也要求他有更多的社会活动，于是“核心”不核，优势也就不优了。有智慧的人往往能够及时警觉到这一点。像前不久，“杂交水稻之父”袁隆平就主动实行“头衔瘦身”，目的当然是要把“核心优势”延续得长久一点。
　　不过，在我们的社会，“生活在别处”的人太多，想去烧下一壶或者别人那一壶的人太多，哪壶不开提哪壶的人太多，真正能够坐冷板凳，在自己的专业方面能够精进的人并不多。
　　当然，要让人静下心来烧开自己这一壶，在社会方面来说，还要一些制度上的保证。在一个理想的社会形态中，一个专业技艺精湛的人应该获得相应的待遇，不应该让人觉得只有做官才是最值得烧的水。只有烧开自己水的人多了，整个国家才会有自己的“核心优势”吧。
　　19．（1）“烧开一壶水”的含义是什么?（不超过18个字）（2分）
 
　　（2）很多有才华、有作为的人“没有把一壶水烧开”，具体表现有哪些?（不超过22个字）（2分）
 
　　20．在第五段和第七段中分别列举了吴清源送条幅给聂卫平和袁隆平“头衔瘦身”的例子，请结合“核心优势”分析两例的论述角度和作用。（4分）
 
　　21．作者认为要建立自己的“核心优势”，必须解决四个问题。请概括作者对前三个问题所持的观点。（6分）
 
　　22．下面对这篇文章的赏析，正确的两项是（4分）（　）
　　A．本文以跟领导谈话开篇，引出“人生苦短，看到一个人最终也没有把一壶水烧开，真是令人惋惜”的话题，这种以实引虚、以实论虚的手法贯穿全文。
　　B．第一段和第六段提到的“烧到60℃”，指的是缺乏耐心和毅力．半途而废，不能培养自己的“核心优势”，“60℃”是运用了借喻修辞方法。
　　C．第二段在全文中起着承上启下的作用，高教授的话不仅引出“核心优势”这一关键概念，更是和后面的理发师傅呼应，说明专业没有冷热之分。
　　D．本文意在说明一个人要保持一个“核心优势”，文章用生活中常见的烧开水作比喻，语言不仅形象鲜明、通俗易懂，而且意味深长。
　　E．这是一篇议论性哲理散文，它告诉我们，只要静下心来，戒除浮躁，一心一意在自己的专业方面勤心耕耘、不断精进，一定会有收获。
 
　　六、（12分）
　　23．把下面的句子组合成语意连贯的一段话。（只填序号）（2分）
　　①他穿着很旧的布马褂、破布鞋，显得很寒素。
　　②现在是躲在乡下，教着几个小学生糊口。
　　③回到故乡之后，又受到轻蔑，排斥，迫害，几乎无地可容。
　　④但因为有时觉得很气闷，所以也乘了航船进城来。
　　⑤谈起自己的经历来，他说他后来没有了学费，不能再留学，便回来了。
　　答：________________
　　24．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“教育技术”下定义。（4分）
　　①教育技术是一种系统方法。
　　②它以对人类学习和传播进行的研究为基础。
　　③它根据这个基础确定目标。
　　④这种方法是用来设计、实施和评价学与教总体过程的。
 
　　25．仿照下面的一组句子，以“长江”开头，重写一组句子。（6分）
　　大海啊!　　　　　　　 ________________
　　哪一颗星星没有光?
　　哪一朵花儿没有香?________________
　　哪一次我的思潮里，_______________
　　没有你波澜的清响?________________
 
　　七、（60分）
　　26．阅读下面的文字，根据要求作文。
　　在法国一条通向阿尔卑斯山的小路旁，矗立着一个十分精致醒目的石碑，上面写着：“慢慢走，欣赏啊!”据说是一位饱经沧桑的老人，于弥留之际特意让儿子建造的。它提醒行路者，不要只为欣赏山顶风光匆匆向前，却忽略了道路两旁的风景。
　　也许现实中不是人人都能遇到欣赏山上自然风景的事，但是每个人都会拥有自己充实的生活。生活的道路不能重走，昨天的故事无法重复。我们只有留意现在、欣赏今朝，才不留后悔，少有遗憾。慢慢走，欣赏啊!欣赏现在的生活，品味人生的过程。
　　请以“慢慢走，欣赏啊!”为话题，写一篇不少于800字的文章。
　　注意：①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章里可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不得抄袭。
 
参考答案
 
　　一、1．C（A“灌”“鹳”读“ɡuàn”，其他读“ɡuān”。B．“乾”读“qián”，“擎”读“qínɡ”，其他读“qín”。D．“隙”读“xì”，其他读“xī”）
　　2．B（A．“循私”应为“徇私”；C．“各行其事”应为“各行其是”；D．“别出新裁”应为“别出心裁”）
　　3．C（“预定”之“定”有“规定”“约定”的意思；“预订”之“订”有“订购”之意。“缺憾”，因缺点和不足产生的遗憾；“遗憾”，不称心，不能令人满意。“休戚与共”强调共同承受苦与乐；“休戚相关”强调互相之间祸福相连，利害相关。“继而”有“紧接着”的意思；“既而”有“不久之后”的意思）
　　4．D（“雾里看花”原来形容老眼昏花，现在也比喻对事物看不真切。从“成了改革者一厢情愿的事”来看不合语境）
　　5．B（A．语序不当。“将进行首次”应为“将首次进行”；C．表意不明。“背着家长、班主任和班长”歧义；D．成分残缺。“呈现止跌企稳并逐波走高”缺宾语“形态”之类）
　　6．C
　　二、7．C（A．不能解释“一体化”。B．“就是汉代的匈奴”说法错。D．排列顺序不对）
　　8．D（“鲜卑、靺鞨等山林狩猎民族与狄人是一体化”错）
　　9．B（拉铁摩尔是“对中国北方一些‘非汉族’群体的发展历史，特别是这些发展与地理环境的关系，进行了深入的探索”）
　　10．D（A．“匈奴一个称谓使用频率最高、时间最长”无依据。B．“未必带着”错。C．“主要论据是《礼记·王制》”错）
　　三、11．B（压制）
　　12．D
　　13．B（A．表目的，用来／表修饰，而；C．承接/转折；D．组成名词性短语／数词后，可译为“个”）
　　14．C（“表现了汉武帝对司马迁的信任与器重”不当）
　　15．D（司马迁说“诚可痛也”，不是说李陵不幸兵败可痛，而是说李陵的做法没有受到公正的待遇，还受到一些人的诽谤，全家遭受被处死的惨刑）
　　四、16．（1）敌人没有时间顾及自己一方的伤亡（将士）。
　　（2）立即把李陵一家全都处死，难道不有负于李陵的（巨大）功劳?（厚诛：杀死很多人。负：辜负，对不住。德：功劳）（根据关键词翻译的准确性和句子的流畅性赋分）
　　17．典故是“高山流水”（俞伯牙与钟子期成为知音的故事）。（2分）李白是在四川长大，（1分）对于从故乡峨眉山下来的僧人琴师感到格外亲切，（1分）借用此典故，表现了蜀僧和自己通过音乐的媒介所建立的知己之感。（2分）（大意对即可给满分，否则酌情扣分）
　　18．（1）如泣如诉　不绝如缕　（2）今我来思　雨雪霏霏（3）出师一表真名世　千载谁堪伯仲间（每句1分，错别字、添字、漏字，该句不得分）
　　五、19．（1）把自己的资源都集中运用到核心优势上。
　　（2）想去烧下一壶或者别人那一壶，（1分）哪壶不开提哪壶（1分）。（大意对即可给满分，否则酌情扣分）
　　20．吴清源手书条幅“不搏二兔”给聂卫平，从反面（1分）说明我们只能有一个优势，多“核心优势”就降低了优势。（1分）袁隆平“头衔瘦身”，从正面（1分）说明我们要警惕“核心”不核，优势不优，把“核心优势”延续得长久一点。（1分）（大意对即可给满分，否则酌情扣分）
　　21．社会上没有不值得烧的水，七十二行，行行出状元。（2分）根据自己的过人之处、潜能和兴趣，选择一个“优势”。（2分）要耐得住寂寞、艰难和挫折，不停地烧水，直至水开。（2分）（大意对即可给满分，否则酌情扣分）
　　22．AD（B．“不能培养自己的‘核心优势”’不当；C．“和后面的理发师傅呼应，说明专业没有冷热之分”不当；E．“只要静下心来，戒除浮躁，一心一意在自己的专业方面勤心耕耘，不断精进，一定会有收获”偏离主旨）
　　六、23．①⑤③②④（注意分析时间先后顺序）（有两个顺序错误，三个顺序正确，得1分，三个以上顺序错误不得分）
　　24．教育技术是一种根据以人类学习和传播进行的研究为基础而确定目标，来设计、实施和评价学与教的总体过程的系统方法。或：一种根据以人类学习和传播进行的研究为基础而确定目标，来设计、实施和评价学与教的总体过程的系统方法叫作教育技术。（单句，1分；流畅，1分；要点不遗漏，2分）
　　25．（示例）长江啊!／哪一朵雪片不来自天上?／哪一片浪花不归向海洋?／哪一回我心灵深处，／没有你伟岸的形象?（句式完全相同3分，内容符合事理，有逻辑性3分）
　　七、26．略
